

Выступление представителя монгольской разведки Р.Болда

Уважаемый Председатель совещания!

Дорогие товарищи!

Разрешите мне от имени Министра общественной безопасности Монгольской Народной Республики товарища Жамсранжава сердечно приветствовать участников совещания и в Вашем лице всех сотрудников служб научно-технической разведки социалистических стран.

Мне также хотелось бы выразить искреннюю признательность нашим советским товарищам-организаторам настоящего совещания за приглашение, направленное в наш адрес, и теплый радушный прием в Москве.

Товарищи!

Наша встреча проходит в условиях всеобъемлющей перестройки и обновления социально-экономической жизни в наших странах. Что касается Монголии, этот процесс ныне охватывает буквально все сферы жизни общества.

Новое политическое мышление оказывает благоприятное воздействие на ход международной жизни. За последние годы, во многом благодаря усилиям социалистических государств, происходят заметные сдвиги в отношениях между Востоком и Западом, усиливаются элементы конструктивного сотрудничества в международных отношениях. В результате последовательного проведения согласованной внешней политики стран социалистического сотрудничества, их инициатив в направлении ограничения гонки вооружений все более укрепляются позиции наших стран на мировой арене.

Вместе с тем, несмотря на заметное потепление международной обстановки, ситуация в мире продолжает оставаться сложной и противоречивой. Пока еще не сложились гарантии необратимости начавшихся позитивных процессов в области разоружения и укрепления мер доверия.

Империалистические круги не отказались окончательно от своих планов достижения военно-стратегического превосходства над социалистическими странами. В целях подрыва наших планов перестройки и обновления они стремятся втянуть страны социалистического содружества в новый, технологический этап гонки вооружений. Противник делает все возможное для того, чтобы воспрепятствовать установлению нормальных, взаимовыгодных торгово-экономических связей между социалистическими и развитыми капиталистическими государствами, и всеми средствами затрудняет доступ наших стран к получению новой технологии Запада.

В этой связи важность этого совещания заключается в том, чтобы совместно выработать наши общие задачи и пути их решения в принципиально новых условиях. По нашему мнению, проект Заключительного документа содержит правильную оценку международного положения и является хорошей основой для решения стоящих перед нами задач. Разумеется, каждый орган научно-технической разведки должен дополнить и конкретизировать их применительно к своим специфическим условиям.

Главной задачей научно-технической разведки Первого управления МОБ МНР является всемерное содействие модернизации экономики страны на базе научно-технического прогресса. Здесь, в порядке отступления, хотелось бы вкратце охарактеризовать нынешнее состояние нашей экономики.

Общеизвестно, что по ряду показателей, таких, как прирост национального дохода на душу населения, производительность труда, качество продукции, энерговооруженность, материалоемкость и т.д. наша страна отстает от других социалистических стран. Причины такого отставания главным образом обусловлены слабой промышленной базой, несбалансированностью экономической структуры, недостаточной развитостью инфраструктуры, ограниченностью средств для капиталовложений, нехваткой квалифицированного инженерно-технического и управленческого персонала и не в последнюю очередь устаревшим станочным парком промышленности, медленными темпами внедрения достижений науки и техники в производство.

Вследствие низкой конкурентоспособности наших товаров доля готовой продукции составляет незначительную часть нашего экспорта. Слабая экспортная база и необходимость импортировать до 80 процентов промышленного оборудования из-за рубежа приводят к неизбежному росту дефицита внешнеторгового баланса.

В таких условиях XIX съезд МНРП и последующие пленумы ЦК МНРП выработали курс на ускорение социально-экономического развития страны путем повышения эффективности производства и качества продукции на основе внедрения в производство передовой техники и технологии.

В силу вышеприведенных обстоятельств, а также учитывая некоторые особенности географического положения нашей страны и ограниченные возможности нашей разведки, основной задачей нашей научно-технической разведки является оказание всемерного содействия в решении народнохозяйственных проблем.

Следует отметить, что нами сделаны только первоначальные шаги по созданию научно-технической разведки, как самостоятель-

ной линии разведывательной деятельности органов госбезопасности МНР. Так, за последние годы были предприняты некоторые меры по организационному укреплению научно-технической разведки. В частности были подготовлены наши первые специалисты по линии НТР для работы в центре и в резидентурах.

Для изучения потребностей нашего народного хозяйства налаживаются деловые контакты с соответствующими министерствами и ведомствами.

В целях повышения эффективности и конечного результата совершенствуется координация деятельности различных звеньев органов госбезопасности по линии научно-технической разведки. Принят соответствующий нормативный акт, регулирующий взаимодействие подразделений МОБ в организации разведывательной работы по научно-технической линии.

Нам пока еще рано говорить об успехах и достижениях. Но, по-видимому, эти организационные меры начинают давать свои результаты. Несколько увеличивается количество получаемой информации по научно-технической линии. Основная часть этой информации была получена легальным путем - путем обработки открытой литературы или через официальные связи. Мы считаем, что использование в полной мере легальных возможностей может служить, хотя бы на первых порах, одним из наиболее доступных для нас каналов получения научно-технической информации.

По мере расширения внешних связей нашей страны и увеличения научно-технического и культурного обмена с капиталистическими государствами для нас открывается дополнительный канал ведения научно-технической разведки. Нами уже предприняты меры по исполь-

зованию в интересах разведки наших граждан, направляющихся в ведущие капиталистические страны на учебу или стажировку.

У нас в стране тоже изучается вопрос о предоставлении предвыхода предприятиям права на внешний рынок. В этой связи для нас был бы поучителен опыт братских разведок по использованию этого канала.

Товарищи!

За истекшие годы службы научно-технической разведки братских стран оказывали нам всестороннюю помощь и поддержку в работе. По нашей просьбе нам была предоставлена информация от научно-технических разведок ЧССР, НРБ и других братских стран по обширной проблематике. Позвольте мне с этой трибуны выразить от имени руководства монгольской внешней разведки искреннюю признательность всем службам НТР братских стран за оказанную нам помощь.

Наша научно-техническая разведка готова и в дальнейшем сотрудничать со службами научно-технической разведки органов безопасности братских стран. Учитывая нашу специфику, нехватку средств, квалифицированных кадров, скромные агентурные и оперативные возможности добывания информации по научно-технической тематике, мы в основном заинтересованы обмениваться информацией по таким народнохозяйственным проблемам, как:

- комплексные энерго- и ресурсосберегающие экологически чистые производства;
- новые источники энергии, альтернативные возобновляемые источники энергии, топливно-сыревая база;
- прогрессивная технологическая база агропромышленного комплекса (интенсивные сельскохозяйственные технологии, современные методы получения, хранения и переработки сельскохозяйственной

продукции, в том числе с применением методов биотехнологии);

- научно-технические аспекты охраны окружающей среды;
- проблемы комплексной охраны здоровья населения, новые средства и методы диагностики, лечения и профилактики опасных заболеваний человека.

Мы надеемся, что в будущем, по мере дальнейшего укрепления нашей научно-технической разведки, у нас появится возможность добывать и обмениваться информацией не только по народнохозяйственным проблемам, но и по другим темам.

Мы согласны с определением приоритетных проблем, объектов проникновения и основных направлений сотрудничества братских НТР, сформулированных в проекте Заключительного документа. Научно-техническая разведка монгольской внешней разведки по мере своих скромных возможностей приложит все усилия, чтобы внести посильный вклад в решение задач, выдвинутых в этом документе.

В заключение хотелось бы выразить уверенность в том, что дальнейшее развитие и углубление сотрудничества, координация усилий научно-технических разведок братских стран послужат интересам модернизации экономики наших стран, укрепления их оборонной мощи.

Благодарю за внимание.